

SALA DE LECTURA

# ZORIL NOI

Anul V, nr. 886  
JOI  
27 MAI 1993  
4 pagini — 30 lei  
Program de  
audiențe : 9—13

COTIDIAN DE CPINII ȘI INFORMAȚII. APARE ÎN VALEA JIULUI

Pe teme acute

## POVARA CORUPȚIEI

Tălharitul cu avuția țării iese treptat la iveală. Odată declanșat, scandalul corupției nu mai poate fi oprit. Prea s-au adunat multe ca să mai poată să fie ignorate. De mai bine de doi ani, presa a semnalat cu regularitate tot felul de furturi, abuzuri, de forme de jaf a avuției naționale mai mult sau mai puțin deghizate. Ca un făcut, însă, cei ce au abuzat într-un fel sau altul de funcții în diferite sfere ale puterii, la cărma unor partide politice sponsorizate generos din bugetul de stat sau în fel și fel de consilii de imputerniciți au scăpat mereu cu fața curată. În schimb n-au lipsit cazurile de condamnare a găinarilor mărunti, care au constituit capul de afiș al activității poliției și justiției. Pe la conducerea procuraturii și justiției s-au perindat câțiva oameni ai legii. În care s-a pus o anumită speranță. La nivelul Parlamentului există o comisie care are și atribuții de combatere a fenomenului corupției. Dar ce folos, din moment ce cazurile de corupție în care erau implicate personalități din sfera puterii de stat și semnalate prin presă, n-au fost abordate. Ziarele au lătrat în pustiu. În cel mai bun caz, dacă s-a schițat sau s-a pornit o inițiativă, dosarele marii corupții au fost plimbate de la poliție la procuratură. Unele s-au făcut pierdute. Altele au fost date uitării. Județul Hunedoara n-a fost ocolit de acest flagel. Abia pe la începutul acestui an a venit la putere un prefect care a declarat oficial război corupției...

Separarea puterilor în statul de drept, delimitarea atribuțiilor executivului, justiției și legislativului, atâtă cât s-a constatat la noi în țară, n-au fost factori care să contribuie la eradicarea corupției. Din cele două guverne care s-au pe-

rindat la cărma țării după 1989, până la alegerile din anul trecut, nici un rechin al corupției n-a căzut în plasa justiției. Miliarde de dolari s-au scurs din avuția țării într-o scurtă perioadă de acumulare primitivă de capital. S-au furat bunuri materiale acumulate în câteva decenii de muncă ale unui întreg popor de salariați. În doar câțiva ani, națiunea a fost adusă într-o stare de mizerie. Pentru a se apăra pe termen lung, parlamentarii din Parlamentul ales după Revoluție n-au părăsit scena politică înainte de a vota o lege prin care li s-a prelungit cu doi ani imunitatea parlamentară. A trebuie să vină momentul în care un șef al Gărzii Financiare să fie zburățit din funcție pentru a se face valuri mai mari în legătură cu corupția care a năpălit țara ca un cancer. Imbogățitii de peste noapte, mafioții noilor lovituri și afaceri, rechinii de miliarde au prins însă putere și cu greu vor mai putea fi clintiți din pozițiile câștigate. Mai nou, parlamentul a înființat o comisie specială, care este imputernicită să dezvăluie adevărul și să-i trimită pe marii rechini în plasa justiției. Președintele țării, dl. Ion Iliescu, a ieșit din expectativă, cerând în cadrul unei recente conferințe de presă, organelor de ordine publică, de cercetare penală și justiției să meargă până la capăt, la rădăcina flagelului corupției, să fie pedepsiți în mod exemplar cei ce vor fi dovediți vinovați.

Deocamdată, povara corupției continuă să oțărne greu în balanța bugetului public din perioada de tranziție, într-o economie națională care se află în cădere liberă, încă departe de speranța redresării.

Viorel STRAUT

## „Fosilele” din cariera Jieț-Vest

Cariera Jieț-Vest este acum părăsită. Așa cum s-a întâmplat și cu altele în Valea Jiului. Eficiența ei, atunci când era „în viață”, n-a atins parametrii așteptați. Pentru punerea în scenă a carierei nu s-au preocupat eforturi și sacrificii. Conducetele de aducțiune a apei potabile de pe Jieț au fost deviate. Vechile conducte, în lungime de zeci de metri, care ar fi putut fi recuperate, zac abandonate. Drumul, bun, asfaltat, a fost, de asemenea,

deviat. A rămas, ca „remember” al acelei uriașe investiții, o groapă imensă. Ca un crater. Pe fundul ei, bălțește permanent apa. Măcar de-ar avea pește. Ce este mai trist, câteva utilaje, care odată funcționau, stau abandonate, la discreția intemperiilor și a timpului. O foreză, buldozere, excavatoare. Parcă ar fi niște animale preistorice în descompunere. Pentru a le șterge urma, s-a încercat acoperirea lor cu pământ. Unele proteste au făcut

ca intenția să nu fie dusă până la capăt. Poate că opera va fi încununată de o surprize de pământ. Foarte posibilă oricând. Perimetrul fostei cariere nu este îngrădit, nu există nici un mijloc de atenționare — pentru cei ce nu sunt din partea locului — asupra pericolului ce-l reprezintă pereții săi abrupti. Dezolat. Câți bani s-au cheltuit, ce eforturi s-au făcut. Și pentru ce? (P. NICULESCU, Gh. OLTEANU)

## CINE TAIE AZI UN POM...

Deunăzi, într-o după amiază însoțită de mai, când toată lumea plantează și îngrijește zona verde, cetățeanul Wagner Romeo, locatar al blocului magazin din cartierul Carpați — Petroșani n-a găsit altceva mai bun de făcut decât să rezeze pur și simplu un cireș și un vișin (pe rod în cel de-al treilea an), din fața blocului, motivând că el i-a plantat.

Agresiunea ecologică nu s-a oprit însă aici. Deoarece el a început să „tundă” și salcâmi din curtea căminului de copii, care chipurile îi umbreau ferestrele. Cu toată intervenția vecinilor (care ne-au relatat cazul), omul nostru n-a dat înapoi. Fără a mai pune chestiunea legalității, ne întrebăm, deși oarecum tardiv, să nu fi știut dl. Wagner ce înseamnă într-un oraș un... pom?

Tiberiu VINTAN

## Unde dai, și unde crapa

Ne exprimăm satisfacția că nota critică „Metamorfoza unui cinematograful” s-a bucurat de ecou. Dovadă, replica întreprinzătorului particular, căreia îi dăm curs, în mod democratic, deși este de fapt un atac la persoană.

Țin să menționez, totuși, că nota, în manuscris, a fost semnată de subsemnatul și semnătura n-a apărut din eroare. Problema de fond, însă, e cu totul alta. Nota a fost scrisă în urma sesizărilor unor cetățeni din cartier, care și-au exprimat îngrijorarea și nemulțumirea că singurul cinematograful din Aeroport s-a metamorfozat într-o crăsnă unde se vând băuturi alcoolice, țigări ș.a.m.d. Vorba aia: unde dai și unde crapa. Nu avem nimic cu întreprinzătorul particular. Dimpotrivă, îi laudăm spiritul de inițiativă. Întrebarea din finalul notei „Metamorfoza unui cinematograful” viza conducerea instituției de cultură, care a acceptat semnarea unui astfel de contract. Dar, indirect și factorii de deci-

zie din administrația locală de stat.

Continuăm să ne menținem punctul de vedere că un cinematograful trebuie să-și mențină profilul de instituție de cultură cel puțin atâtă timp cât n-a fost scos la licitație pentru a i se schimba destinația. Sperăm ca instituțiile vizate vor analiza situația și vor stabili deciziile care se impun. (V. STRAUT)

## Primim de la Cinematograful „Unirea” Petroșani

În conformitate cu dreptul la replica, doresc ca în coloanele ziarului „Zori Noi”, să-mi arăt nemulțumirea față de cele relatate în articolul „Metamorfoza unui cinematograful” apărut pe prima pagină a ziarului „Zori Noi” din 19 mai 1993.

Argumentele nemulțumirii mele sunt următoarele:

- Cinematograful „Unirea” nu

## Ziua Înălțării Domnului — Ziua Ercilor

Neamu ui

## IUBIREA DE PATRIE

Un vultur se rotește în țară  
Peste Carpații mei cu frunți de piatră  
În lume nu-s mai multe Români  
Ci una doar, și-aceea ne e vatră!  
(Victor Tulbure — Vatra Fericirii)

Este foarte greu să definești dragostea de țară. Este mult prea greu să pui de acord cuvintele cu simțirea. Să privim deci încă o dată pământul țării noastre. Pământul acesta care răsună, de veacuri și milenii, de suferințe și fapte memorabile...

Să-i privim munții și cerul ce s-a deschis asupra lui și să-l învăluim într-o dragoste nouă, mai adâncă și mai fierbinte.

A-ți iubi țara înseamnă a i te dăruii din toată inima. Trăim ca să ne realizăm aspirațiile, dar mai ales pentru a lăsa urmașilor noștri o lume mai frumoasă, mai dreaptă și mai prosperă.

Patria se înalță din munca și iubirea fiilor ei.

Vârsta patriei nu este nici pe departe doar suma unei numărări mecanice, nu se constituie numai din anii bătăuți pe muci.

Vârsta patriei trebuie căutată în biografia cetățeanului acestei țări, în anii lui de izbâzi și creații, în anii lui de griji și speranțe, în anii lui de dor, în anii lui de căutări și sacrificii înțeleși, în anii lui de alt meșter Manole, în anii lui de grâu, în anii lui de oțel, în anii lui de învățătură, în anii lui de intensă omenie, în anii lui de demnitate și eroism.

În anii lui de conștiință românească!

De aceea, patria se înalță din munca și iubirea fiilor ei. Cu brațele și cu mintea o clădim. Cu brațele și cu mintea o vom apăra la nevoie — întregul popor.

Căpitan Vasile POP

(Continuare în pag. a 3-a)

## CINE NE AJUTĂ ?

De mai multă vreme, unii locatari ai blocului 74 din Petroșani Nord, cel în care cândva exista Expo-Mobila, ne semnalează un aspect de-a dreptul îngrijorător. Datorită unei conduite sparte, apa caldă, atunci când este, se scurge prin pereții oamenilor, transformând apartamentele proprietate personală, în locuri pline de apartamente au început să cadă tavanele și zugrăveala de pe pereți, iar toate solicitările oamenilor au rămas fără nici un rezultat. Să nu mai fie oare meseriași în orașul Petroșani, care să scutească oamenii de astfel de neacazuri? Noi credem că sunt, dar a cam dat căldura și fenea e mare...

## TV. DEVA EMITE DIN NOU

Suntem informați că televiziunea Deva își va relua emisiunile începând de sâmbătă noaptea, așa cum o făcea și înainte. Acest post teritorial de televiziune și-a recăpatat toate drepturile ce-i fuseseșă amputate și nu ne rămâne decât să-i urăm bun venit în casele noastre, precum și iață cât mai lungă, fără peripeții de genul celor pe care le-a traversat.

## ÎN ZIARUL DE ASTĂZI

- Eroii au fost, eroii sunt încă
- Sport

## Expoziție de produse cosmetice

În holul Casei de cultură, cu prilejul super show-ului „Miss Valea Jiului”, de vineri, 28 mai a.e., va fi organizată și o expoziție cu vânzare de produse cosmetice, importate de la firma „Eino” din Italia. (Gh. C.)

## Cu mulțumiri, tânărul întreprinzător MARIUS POP

care asigură o vizionare corectă chiar și din ultimul rând al sălii.

— În zilele de sâmbătă și duminică proiectăm desene animate pentru copii.

— Se respectă programarea și

Cu mulțumiri, tânărul întreprinzător MARIUS POP

(Continuare în pag. a 2-a)

și-a schimbat destinația culturală, respectându-se prevederile contractului încheiat cu întreprinderea de difuzare a filmelor din Deva.

— Sala de spectacole este gata oricând să aștepte iubitorii acestui gen de spectacole.

— Proiecțiile filmelor se fac pe ecran mare sau pe un televizor color cu diagonala de 71 cm



## Săptămâna cărții pentru copii

Sub acest generic, la librăria „Ion Creangă” din Petroșani și în alte unități de profil din Valea Jiului se desfășoară una dintre cele mai îndrăgite manifestări anuale de ziua copiilor. În standurile librăriei amintite o serie de noutăți editoriale, începând de la veselele cărți de colorat și până la bibliografia școlară, cărți de aventuri, basme, versuri, sau cărți de călătorie. În pofida prețurilor ridicate, de ziua copiilor putem să dăruim pruncilor noștri o carte pentru mângăierea inimilor lor. (Al. H.)

## La ce duce mirosul de cartofi prăjiți...!

Arestat după ce a spart magazinul unui comerciant de cartofi prăjiți, un hoț a fost demascat la Gand (nordul Belgiei) deoarece banii care îi umpleau buzunarele miroseau a cartofi prăjiți.

Hoțul în vârstă de 19 ani, a fost condamnat de Tribunalul corecțional din Gand la 13 luni închisoare, din care jumătate cu suspendarea pedepsei.

Arestat la jumătate de oră după comiterea faptei, tânărul afirmă că este nevinovat, dar tribunalul a considerat că o probă de netăgăduit mirosul de cartofi prăjiți care impregna cei 10.000 franci belgieni (aproximativ 300 dolari) sustrași de la comerciant.

## Reînvierea lui LAZĂR!

Când fermierul grec Lazarus Agriodimos s-a întors de la lucru, și-a găsit rudele plângându-i moartea, iar pe cej de la pompele funebre pregătindu-i funeriile.

„I-am văzut făcându-și cruce și spunându-și că Lazarus s-a întors dintre cei morți. Le-am spus că m-am întors de pe câmp”, ar fi afirmat el, potrivit posturilor de televiziune și radio. Poliția îi anunșase părinții că a decedat într-un accident de motocicletă, dar greșise persoana deoarece Agriodimos își imprumutase motocicletă unui prieten care și-a pierdut într-adevăr viața în acel accident.

## Fotbal, Divizia C

### Repriza „amintirilor”

**MINERUL ANINOASA — PARĂNGUL LONEA 2-1 (0-0).** Ultima etapă din campionatul de fotbal județean a coincis cu programarea de derby, între două echipe cu mari orgolii. Parăngul nu și-a folosit la maxim potențialul, vrând să câștige prin „firmă”, în timp ce Minerul a pus umărul pentru a-și demonstra că deține foarte mari rezerve încă nevalorificate.

Dacă în prima repriza nu s-au întâmplat prea multe în teren, în cea de-a doua, echipele și-au adus parca aminte că fotbalul se joacă, totuși, pe goluri. Jocul a început propriu-zis din min. 76, când Parăngul a deschis scorul.

### Libardi în forță

**MINERUL BARBATANI — MINERUL VULCAN 2-3 (1-1).** Și acest ultim meci, programat între două echipe locale a avut un deznodământ mai puțin așteptat. Când toată lumea dădea ca sigur un rezultat de egalitate, iată că scorul final a contrazis acest pronostic, pentru că în teren jocul a fost deschis și disputat.

Gazdele au jucat de la egal la egal cu puternica echipă din Vulcan, fiind la un pas de un meci egal, dar ratarea penalty-ului din prima repriza le-a defavorizat pentru că la 2-0, alta era poate evoluția celor două formații.

Colonia rămâne totuși colonie, chiar dacă în acest an, se pare, își va mecheia cariera.

Foto: St. CIMPOI

## Precizare

Observând că edilii Petroșaniului nu au luat la timp măsurile necesare pentru curățirea lacului bazei sportive de navomodelism a clubului Jiul, șeful acestei baze s-a adresat, ca și altă dată, armatei. S-au luat măsuri de pregătire a bazei pentru competițiile de nivel național care urmează să fie găzduite de această bază și de orașul Petroșani. Pe timpul curățirii lacului s-a găsit un cartuș calibrul 7,62 care prezenta un grad avansat de corodare. Ca urmare, facem cunoscută precizarea față de cele spuse în știrea „Cartușe” apărută în ziarul nostru din 25 mai. Facem precizarea ca urmare a cercetărilor întreprinse de comisia de cercetare a organelor legale. (Al. H.)

## Primim de la Cinematograf

(Urmare din pag. 1)

circuitul filmelor.

În holul cinematografului s-a amenajat un bar care desface băuturi alcoolice, cafea, sucuri, etc., în scopul folosirii întregului spațiu aferent, pentru care întreprinzătorul particular (ce păcat că au apărut și acești întreprinzători) plătește: chirie, energie electrică, taxele pentru apacanal-gunoși și multe alte taxe.

Este adevărat că în aceste zile nu s-au putut proiecta filme, datorita unor amenajări în holul cinematografului unde s-a montat un dozator de suuri TEC, cat

## „Leii” noi

Banca Națională Română va emite — din 28 mai a.c. — bancnote cu valoare de 1000 și 5000 lei și monede de 1 și 10 lei având inscripționate emblema națională. Noile bancnote și monede vor circula în paralel cu cele existente. (P.N.)



## În America hamburgerul pare prohibit!

Compania „Mc Donald's” a început testarea celui mai mare hamburger creat vreodată „Mega Mac” — o jumătate de livra, care conține două bucăți de carne de peste 110 grame fiecare.

Acest nou produs, deja vândut în 100 de restaurante expres din regiunea Washington, este lansat în momentul în care o organizație luptând împotriva consumului de carne de vită se pregătește să efectueze o operație de boicotare a hamburgerilor, distribuind manifeste în aproximativ 3000 de restaurante „Mc Donald's”, din Statele Unite.

Firma „Mc Donald's”, care pusese la punct de câțiva ani produse dietetice mai puțin grase, este acuzată acum de ipocrizie. Un purtător de cuvânt al societății a răspuns că hamburgerul „Mega Mac” oferă consumatorilor o mai mare posibilitate de alege și că eliminarea grăsimilor ar schimba gustul produsului, „fața de care consumatorii manifestă un mare interes”.

și în sala de spectacole unde s-a reparat parchetul și scaunele defecte și se încearcă efectuarea unor lucrări de izolare, deoarece din cauza precipitațiilor abundente a aparatul igrasie pe un perete.

Să nu-i fie frică domnului Viorel Strănuț de viitorul acestui lăcaș, deoarece asigură condiții pentru toți iubitorii filmului ce-i frecventează sala.

Dacă totuși îl interesează așa de mult soarta acestui lăcaș de cultură, de ce nu a binevoit să se informeze direct din documentația întreprinzătorului particular? Sau dănsul are încredere doar în unitățile de stat??!

## Fotbal feminin

### O primă sponsorizare

**UNIVERSITATEA PETROȘANI — FEMINA Sf. GHEORGHE 3-1 (2-1).** Fotbalistele gazdă au obținut sâmbătă doua victorii. Prima, câștigând un sponsor serios prin firma SC „INDCROM” SRL (patron Ștefan Roșea), care a debutat în prima fază cu 50.000 lei, promițând încă ajutor în numele fotbalului.

Cea de-a doua, a fost în fața partenerului de joc, Femina Sf. Gheorghe, cu scorul de 3-1, după un meci mai slab, găsind foarte greu antidotul împotriva tehnicii anti-joc, practicat de oaspete. În min. 13, cele care au înscris primele au fost jucătoarele de la Femina, dar imediat Titianu (min. 17) a restabilit egalitatea. Partida

începe să-și întore în normal și Lupu, min. 31, aduce avantajul echipei sale.

După pauză, gazdele au dominat și au înscris din nou, min. 54, prin aceeași jucătoare Lupu, care și-a depășit adversarele prin driblinguri și viteză. În min. 62 Titianu a trimis mingea în bară, iar Cereel, Tocaș și Lupu au încheiat seria ratărilor odată cu încheierea partidei.

Universitatea: Popa — Belec, Hurjuț, Ciulav, Kiss Maria, Tocaș, Cereel, Sărb, Ștefan (min. 48, Niță), Lupu, Titianu.

A arbitrat bine Traian Crișan (Sibiu), ajutat de Laslo Saitos (Sibiu) și Mihail Nacu (Hunedoara).

## Femina Sf. Gheorghe a „uitat” sa platească cazarea

Echipa de fotbal Femina Sf. Gheorghe, adversara Universității Petroșani din meciul desfășurat sâmbătă, 22 mai, în cadrul etapei a 13-a din campionatul diviziei B, unde a pierdut cu scorul de 3-1, a uitat, se pare, să plătească cazarea la Hotel Central Petroșani, în sumă totală de 19.465 lei.

Supărate foc pe gazde, oaspetele de vineri seara au trebuit să-și lase buletinele la recepție pentru că vigilanța personalului de aici a fost mai presus decât „încrederea” promisă, că în maxim o oră va veni cineva să plătească. Desigur, nu sunt de vină sportivele, dar conducătorul delegației știa cănd a plecat la drum că trebuie să fie „barnat” cu CEC-ul sau cu banii lășiți.

Decomandată, 13 buletine de identitate nu sunt la purtător, iar cineva nu-și poate dovedi propria identitate. Ce ție și cu economia asta de piață!

## HOROSCOP

### GEMENI — CAL

Principalul impediment în atingerea scopurilor îl reprezintă evitarea superficialității.

### RAC — OAIIE

Azi obțineți succesul profesional mai greu, dar meritat.

### LEU — MAIMUȚA

În luarea deciziilor importante aveți nevoie de promptitudine.

### FECIOARA — COCOȘUL

Ar trebui să mai selectați puțin partenerii intimi.

### BALANȚA — CAINELE

Când sunteți pe punctul de a întreprinde ceva trebuie să vă gândiți și la riscuri.

### SCORPION — MISTREȚ

Azi aveți șansa de a concretiza un proiect mai vechi.

### SAGETATOR — ȘOBOLAN

Azi e bine să lucrați numai pe cont propriu.

### CAPRICORN — BOU

O informație inedită are darul de a vă binedispune la orele serii.

### VARSATOR — TIGRU

Ar fi indicat să vă dedicați și activităților cu adevărat rentabile.

### PEȘTI — IEPURE

Acordați atenție mărită factorului imprevizibil.

### BERBEC — DRAGON

Randamentul dvs profesional crește direct proporțional cu trecerea timpului.

### TAUR — ȘARPE

Pentru a reuși în obiectivul pe care vi l-ați propus, adaptați-vă mai bine evenimentelor...

## HOROSCOP

### PROGRAMUL TV.

JOI, 27 mai 1993

- 7,00 TVM. Telematinal.
- 8,30 Transmisie directă a slujbei religioase de înălțarea Domnului.
- 12,00 Film artistic. OMUL DE ÎNCREDERE.
- 13,40 Desene animate.
- 14,00 Actualități.
- 14,15 Ora de muzică.
- 15,00 Didactica. Bacalaureat '93.
- 15,30 Teleșcoală.
- 16,00 Repere moldave
- 17,00 Actualități.
- 17,05 Magazin în limba germană.
- 17,30 Repere transilvane.
- 18,05 Festivalul-concurs.
- 19,00 Spectacolul lumii.
- 19,30 Desene animate.
- 20,00 Actualități.
- 20,35 Rosturi, rostiri.
- 20,40 Sport.
- 20,50 Film serial. DALLAS. Episodul 235.
- 21,45 Reflecții rutiere.
- 22,00 Microrecital Marina Sepra.
- 22,15 Studioul economic.
- 23,00 Actualități.
- 23,15 Confluente.



# „EROI AU FOST, EROI SUNT ÎNCĂ!”

## Onoare ție, martir al neamului!

Astăzi este Ziua eroilor, zi sfântă în calendarul neamului, zi când, însuflețit de praznicul înălțării la cer a Mântuitorului nostru, Iisus Hristos, ne plecăm cu pioșenie și adâncă recunoștință în fața martirilor acestui popor. Onoare ție, martir al neamului, de la soldat la general, de la plugar la preot și profesor, onoare ție erou necunoscut, care ți-ai jertfit viața pe câmpul de bătaie sau ai pierit anonim, în temnițele împilării, pentru că nu ai vrut să fii robul nimănui, pentru că te-ai născut român, creștin ortodox, pentru că nu ai vrut să-ți schimbi portul și vorba, pentru că nu te-ai plecat cu umilință în fața imperiilor vrăjmașe și ai ținut piept furtunilor celor mari, iscate de pohte netrebnice!

Onoare ție, părinte al meu, astăzi, la zi de creștinească reculegere, de sfântă și binecuvântată sărbătoare a poporului român. Și să ne ajute Dumnezeu să apărăm moșia ce ne-ai lăsat de toate cele rele, să păstrăm cu cinste moștenirea pentru care tu, erou al neamului, ai trecut întru eternitate!

## LETOPISEȚ

● 11/27 august 1916. România intră în război, alături de Antantă, din dorința de a desăvârși unitatea națională, de a elibera Transilvania de sub dominația străină și de a se infăptui visul nostru național, o Românie puternică, liberă și prosperă. La acea dată România nu dispunea — datorită opacității unora dintre diriguitorii politici ai vremii — de trupe specializate pentru lupta în munte și în condiții de munte. Inamicul german și austro-ungar (cu care regele Carol I semnase un pact secret, din fericiete anulat prin voința națiunii în 1914), avea trupe specializate de luptători pentru condițiile alpine, până la nivel de mari unități. Se poate afirma că succesele inamicului în prima parte a războiului, în batalia pentru Transilvania au fost asigurate tocmai datorită faptului că germanii și austro-ungarii aveau trupe specializate pentru lupta alpină.

În plin război, Marele Cartier General Român hotărâse CREAȘTEA TRUPELOR DE VANATORI DE MUNTE. Este vorba de ORDINUL 294 DIN 3/16 NOIEMBRIE AL M.C.G., în care, între altele se spune: „militarii vor fi special instruiți pentru lupta pe munte și vor cunoaște mersul pe schi”.

Efectivul primei unități române de Vânători de munte, 2000 de militari. În același ordin se spune: „vânătorii de munte, pentru a-și îndeplini misiunile lor specifice, vor trebui să fie cu toții OAMENI DE ELITA, pentru a forma numeroase patrulare”.

● 9 ianuarie 1917. Corpul de vânători de munte se transformă în BATALIONUL DE VANATORI DE MUNTE organizat în 55 companii de pușcași, 2 companii de mitraliere și o secție de telefonie. Efectivul batalionului — 4000 de militari. Fiecare companie a batalionului de vânători a primit — fapt demn de consemnat — porecle. Astfel de s-au numit „Tigrii”, „Șoimii”, „Haiducii”, „Leii”, „Pandurii”, „Smeli”, „Balaurii”. Cu toții, cei purtători ai numelui de „vânător de munte” se vor acoperi de glorie în luptele pentru apărarea țării din primul și al doilea război mondial.

Pagină realizată de  
Horațiu ALEXANDRESCU

## Iubirea de patrie

(Urmare din pag. 1)

Privilegiat în acest sentiment al dragostei de țară este ostașul. Cheiașia iubirii lui de neam este însăși viața lui, cu care apără integritatea fruntariilor naționale și nealărnarea țării. Din clipa când a îmbrăcat uniforma și a depus jurământul, soldatul nu-și mai aparține; este al țării, este scutul de apărare al tuturor. Soldatul își pecetluiește angajamentul de onoare cu sângele lui tânăr și frumos, pe care nu-l va precupeți când va fi nevoie, la chemarea țării, adică a noastră, a tuturor.

Alături de el, va sta întreaga națiune, tineri și maturi, bărbați și femei, oricine poate ține arma în mână în puterea vechii pentru a nu îngădui nici unei forțe străine să ne impună voința, să ne răpească libertatea și independența și să ne mutileze hotarele.

În fiecare din soldații noștri există o moleculă vie a energiei naționale, a hotărârii noastre de a dăruji pe acest pământ, de a păstra și a-l transmite urmașilor noștri, mai frumos, mai roditor și mai bogat decât l-am primit de la înaintași.

O celulă germinativă de toate

virtuțile moștenite din străbuni și care se cuvin transmise celor ce vor urma.

A ne iubi țara, înseamnă a ne iubi oastea, care însumează energiile noastre proaspete și le potentează la treapta invincibilității, înscrisă altădată pe steagurile de pe Podul Înalt, Călugăreni, Plevna și Marășești. Drapelele care au fluturat glorioase sunt astăzi ținute în mâini energice și mai conștiente ca oricând.

Pentru că iubirea de patrie înseamnă VICTORIA, pământul liber sub soarele generos al vieții.

re. Rememorăm nume de mari comandanți — Mircea și Vlad, Ștefan cel Sfânt, și Mihai, maior Șonțu, căpitan Valter Mărăcineanu, general Dragalina, general Eremia Grigorescu, mareșal Prezan, sau, mai simplu, oștenj ad țării. Rememorăm numele celor care au căzut în temnițe, începând cu Brâncoveanu cel Sfânt și fiul lui și până la cei neștiuți căzuți în hrube austriece, turcești, în închisorile și lagărele fasciste sau staliniste. Rememorăm numele anonimilor căzuți în mină, în grelele accidente când cărbunele și-a cerut victimele, la Uricani, Livezeni, Vulcan. Ei sunt eroi ai acestui neam.

Astăzi, la zi de praznic creștin, când înălțăm semnul Sfintelui Cruci spre lauda Mântuitorului — „cel ce a pățimit și s-a-ngropat, înviind a treia zi, după Scriptură, și s-a înălțat la ceruri și ședea de-a dreapta Tatălui” — se evăne dară, să ne rugăm pentru eroii noștri, să aducem înaltă cinstire celor ce au murit cu numele patriei și al neamului românesc pe buze.

## Solemnități

În semn de înaltă cinstire adușă eroilor patriei căzuți pentru apărarea țării, astăzi, la monumentele istorice și la locurile care amintesc despre jertfa românilor, vor avea loc solemnități la care vor lua parte cadre militare, lucrători din unitățile Ministerului de Interne, veterani de război, reprezentanți ai administrației locale și ai forțelor politice, cetățeni. În cursul ceremoniilor se vor prezenta onoruri militare și se vor depune coroane de flori. Astfel de manifestări sunt programate la Lonea, Petroșani, Vulcan, Lupeni, precum și la Monumentul generalului Dragalina situat pe Defileul Jiului.

## FILE DE EPOPEE

În vara anului 1917 comandamentul germano-austro-ungar a urmarit prin ofensivă cu două grupări, una la Marășești (Armata 9 germană) și una la Oituz (Armata 1 austro-ungară); să zdrobească forțele române din sudul Moldovei și să scoată România din Război, prin înfrângerea ei totală și ocuparea teritoriului național. Ofensiva Puterilor Centrale s-a declanșat în ziua de 6 august — în zona Marășești — și 8 august — în zona Oituz. Juncțiunea celor două grupări inamice era proiectată pentru confluența Trotușului cu Siretul. În zona Oituz vitejii infanteriști ai Armatei a două române comandată de generalul Avereseu, cea care spulberase cu numai câteva zile în urmă o altă ofensivă cezaro-erdiască, la Marășești, au întâmpinat inamicul. Lupta a fost dusă de ambele tabere până la epuizare. Intuind cu cele ce ar fi trebuit să urmeze și conducând cu calm lupta, generalul Avereseu a cerut și a primit la momentul oportun SPRINJUNUL BATALIONULUI DE VANATORI DE MUNTE.

Un fapt semnificativ care ilustrează psihologia țaranului îmbrăcat în uniformă militară, de la soldat până la general: în răstimpul dintre luptele de la Marășești, Marășești și Oituz, vâjnicii vânători de munte se luptau deopotrivă cu snopii de grâu, strângând și recolta din zona, pentru ca țara să nu rămână infometată. Război, război, dar este nevoie și de pâine. În 8 august Vânătorii au lăsat secera și coasa și au luat arma. A urmat un marș de peste 170 de km. Patru zile mai târziu vânătorii au atins alinamentul de atac. Au traversat Trotușul și au surprins comandamentele și unitățile de honvezi, atacând „la baionetă”. Act de curaj și eroism fără seamăn. Au rămas înscrisi în filele epopeii acelor ani căpitanul Vrâncianu, căpitanul Pălăceanu, căpitanul

Rădu și căpitanul Ionescu — Sinaia, locotenentul Cerchez, căpitanul Deciu. Groaza iscată de atacul fulgerător „la baionetă” în rândul inamicului a fost de o asemenea amploare încât singura soluție pentru honvezi, pentru a nu cădea rapuși, a fost să ridice mâinile și să se predea în masă. Numai la cota 406 „Circșoia” s-au predat 400 de honvezi, cu ofițeri, cu tot. În ziua de 13 august lupta a continuat, honvezii au fost aruncați peste apa Sîmbucului — care a mai apucat să o treacă înot, care nu... Acțiunile inamicului vor înceta în zona Oituz la data de 11 septembrie.

Tribut greu de sânge plătit de bravii vânători de munte. Toți cei care atunci, la Oituz, ca și în alte dași, s-au situat în linia întâi a apărării țării sunt astăzi trecuți cu litere de foc în Pantheonul Național. Spre veșnică amintire.

Episodul relatat, așa cum l-au învâșșat cronicile vremii, re-luate de publicații de dată mai recentă, au demonstrat că acel cuvânt de suflet „PE-AICI NU SE TRECE!” rostit de români ca îndemn la bărbăție ostășească, este pe deplin acoperit de fapte, „PE-AICI NU SE TRECE!” s-a rostit și la Marășești, tot în acele zile; aceeași deviză a luminat calca soldatului român în anii cruntei conflagrații împotriva fascismului, din deceniul al cincilea.

„Pui de lei” ai creștelor carpatine sunt la datorie, apărându-și onoarea de soldat. O patrie avem și numai una. Nu râvnim la ceea ce este al altora dar nici nu permitem și nu vom permite nimănui să ne silască a-l da ceva din avușia noastră, din moștenirea noastră din generație în generație. Eroi au fost, eroi sunt încă și vor fi totdeauna eroi aici pentru a-și face, la nevoie, datoria față de patrie, mergând până la sacrificiul suprem.



## DE LA C.F.R.

## In atenția navetiștilor

La întocmirea noului mers al trenurilor, navetiștii Vau Jiului au fost nedreptățiți. În intenția de a răspunde solicitărilor elevilor și studenților, dl. Victor Iloiu, coordonator circulației mișcare al stației Petroșani, a obținut aprobare de la directorul general al Regionalei CF Timișoara pentru trenul cursă de persoane 2731, cu plecare din Lupeni, în jurul orei 6,34 și sosirea în Petroșani în jurul orei 7,20. În scopul întocmirii documentației, elevii de la liceele industrial și economic, precum și studenții de la

UTP, sunt rugați să prezinte la RCM Petroșani, în termen de 3 zile, tabele nominale (semnate de conducătorii instituțiilor respective), cu cei interesați să solicite abonamente (cei care urcă din Lupeni, Vulcan, Iseroni). După întocmirea documentației, trenul circula experimental 10 zile. DACA VA FI UTILIZAT, rămâne definitiv.

Mersurile generale s-au tipărit cu întârziere și vor apărea în jurul datei de 1 iunie. Vom reveni cu amănunte. (Șt. C.)

## „Goguță vă așteaptă”

Reamintim celor interesați că duminică, 30 mai 1993, ora 11, în sala restaurantului „Minerul” din Petroșani, va avea loc faza finală a concursului „Tip-top, mini-top”.

Concursul ca și la faza de selecție, se desfășoară sub emblema unui splendid câțeluș mecanic, pe care organizatorii și sponsorul l-au botezat „Goguță”. Deci, copii, Goguță vă așteaptă! (Gh. C.)

## MICA PUBLICITATE

## ANIVERSARI

LA ANIVERSAREA celor 43 de ani de căsătorie, soțul Ștefan urează dragei sale soții Ileana Nagy sănătate, viață lungă și „La mulți ani!”, precum și fiicelor Viorica și Olga, cu prilejul aniversării zilelor de naștere. (3594)

PENTRU Marina Eugen, cu ocazia zilei de naștere, cele mai afectuoase urări de fericire, dragoste și iubire. „La mulți ani!”, din partea soției, fiicei și a sorcilor. (3591)

## VANZARI

VAND canapea, 2 fotolii, măsuță. Petroșani, Gh. Barițiu, 24. (3602)

VAND apartament 2 camere, Petroșani, Republicii, 105/61. Telefon 543719, după ora 16. (3600)

VAND video recorder Orion și televizor color Samsung, stare perfectă de funcționare. Telefon 542038, zilnic, ora 20—22. (3565)

VAND Dacia 1300, an fabricație 1981, petroșani, Slătioara. 9 (lângă ACR). (3564)

VAND apartament 3 camere și Ford Escort. Petroșani Nord, bloc 57/60, după ora 16. (3556)

CASA de vânzare, curte, grădina, garaj, str. Timișoara, nr. 32, Petroșani. (3494)

VAND Mercedes 240 Diesel, stare bună, preț convenabil, Vulcan, str. Traian, bloc 9A, ap. 1, sc. 1. (3193)

VAND Trabant 601, stare perfectă și TV Funai, 51 cm, relații, telefon 542795, după ora 17. (3584)

VAND apartament 2 camere în Petrila. Informații: 8 Martie, bloc 9, ap. 34. (3589)

VAND televizor color și video recorder Funai, sigilate. Telefon 541605, după ora 13. (3590)

VAND microbuz Barcas, 1400000, negociabil, vizibil Piața Petroșani, telefon 545923. (3596)

VAND Trabant 601 S, Vulcan, Preparației, bloc 8/11. (3592)

VAND apartament 2 camere, încălzire centrală, Petroșani, Carpați, telefon 542057. (3597)

VAND convenabil Skoda S 100. Petroșani, Dacia (colonie), nr. 11. (3598)

VAND Dacia 1100, telefon 541096, între orele 14—22. (3599)

## DIVERSE

FIRMA particulară efectuăm transport marfă cu autocamion acoperit, 10 tone, 130 lei/km. Telefon 570386. (3578)

ABSOLVENȚII Liceului industrial Petrila, promoția 1982—1983, clasa a XII-a B, sunt rugați să se prezinte în data de 28 mai 1993, ora 17, în fața magazinului „Jiul”, Petroșani. (3579)

Fiecare al patrulea polonez consideră că țara este condusă de agenți (24 la sută, în timp ce 48 de procente resping această idee), fiecare al treilea este dezorientat în această chestiune. Tendința de a găsi un țap ispășitor, căruia să-i poată fi atribuită vina pentru toate înșelăciunile, continuă să fie actuală, ceea ce i-ar putea impulsiona pe politicieni ce intenționează să precizeze prin folosirea devizei curățirii țării de agenți. Însă rezultatele cercetărilor efectuate în acest sens, de către Institutul de Cercetare a Opiniei și Pieții „Pentor”, ce atestă omniprezența respectivelor agenții nu echivalează și cu acordarea unui sprijin automat adeptilor respectivelor punct de vedere.

La întrebarea „Care este cel mai mare pericol pentru Polonia?”, răspunsurile au fost următoarele: 63 la sută — șomajul, 7 la sută — clericalizarea, 5 procente — anarhia și inflația, 4 la sută — revenirea comunismului și achizițiile făcute de capita-

lul străin, 2 la sută — influența străinilor, 2 la sută — demoralizarea și războiul cu o altă țară, 1 la sută — frânarea procesului de privatizare.

În topul personalităților politice ale Poloniei, președintele Lech Walesa s-a plasat abia pe locul 8, în timp ce premierul Hanna Suchocka a ocupat al doilea loc, iar ministrul de externe, K. Sskubiszewski, a venit pe locul al treilea. Conduce plutonul Jacek Kuron, ministrul muncii și politicii sociale (cu 67 la sută), având și el mai puțin eu 10 procente față de topul anterior, ca urmare, probabil, a temerii crescândă a polonezilor față de fenomenul șomajului.

Președintele Walesa a obținut doar 25 la sută, mai puțin decât în topul precedent din decembrie anul trecut. Majoritatea polonezilor se pronunță împotriva consolidării puterii sale.

Marian Krzaklewski, liderul „Solidarității”, reprezentantul curentului moderat, s-a plasat pe locul al 12-lea, pendulând circumspect în timpul recentului val de greve pentru a apăra rolul „Solidarității” de garant al păcii sociale. Însă nici Krzaklew-

ski, ca de altfel și premierul Suchocka, nu dispune de o soluție pentru depășirea fenomenelor de șomaj și inflație. În ultimii 13 ani, Polonia nu a avut niciodată o rată a inflației cu o singură cifră. Prim-ministrul Hanna Suchocka nu a reușit să dea politicii economice o viziune clară, pendulând între postulatele muncitorilor și aspirațiile întreprinzătorilor, fără a putea mulțumi nici o tabără.

Numai 66 la sută din persoanele chestionate și-au exprimat preferințele față de partidele existente în țară. Astfel, Uniunea Democratică (UD) a înrunit 10 la sută din sufragii, urmată de Partidul Tărănesc (PSL) cu 6 la sută și, surprinzător, de UP (Uniunea Muncii), recent creată și care nu demult era marginalizată pe scena politică poloneză. Se pare că această grupare proia rapid „electoratul nemulțumitor” care și-au pierdut în politicienii ce leagă strâns combaterea șomajului de vânzătoarea de agenți. UP a reușit să întrecă astfel KPN (Confederația Poloniei Independente), de orientare populistă, și SDRP (Social Democrația Republicii Polone), de stânga și anticlericală.

## Societatea Comercială de Construcții „CONPET” SA Petroșani

ORGANIZEAZA

în data de 14 iunie 1993,

CONCURS

pentru ocuparea postului de

— CONTABIL ȘEF

Condiții de participare: studii superioare și minimum 5 ani vechime în specialitate.

Relații la sediul unității din Petroșani, str. 1 Decembrie nr. 90.

## Societatea Comercială de Construcții „ONPET” SA Petroșani

str. 1 Decembrie nr. 90,

ORGANIZEAZA

săptămânal, joia, ora 13, la sediul unității, licitație publică deschisă, cu strigare, pentru vânzarea de mijloace fixe, a căror listă se află la sediul societății.

Garanția de participare reprezintă 10 la sută din prețul de pornire a licitației și se depune cu 3 zile înainte, la casieria unității.

Relații la telefon 541152.

## ABATORUL Petroșani

ANGAJEAZA DE URGENȚA

— 2 gestionari pentru depozitul refrigerare-congelare, de preferință bărbați, cu o vechime de cel puțin 5 ani în gestiune.

Informații la telefon 542051, 542893. (3601)

## DECESE

FIUL George, tatăl Ionel, mama Virgînica, sora Florinela, anunță cu adâncă durere decesul scumpei lor

PREDOI CAMELIA (30 ani)

Nu te vom uita niciodată.

Inmormântarea va avea loc vineri, ora 13. Cortegiul funerar pleacă de la domiciliul din Petroșani, Republicii, bl. 96. (3603)

FLORINELA, cu inima zdrobită de durere, deplânge dispariția iubitei sale surori

PREDOI CAMELIA

Vei rămâne mereu în inima mea! (3603)

## COMEMORARI

CU ADANCA durere în suflet anunțăm că s-au scurs 4 ani de când ne-a părăsit pentru totdeauna scumpa noastră mamă, soacră și bunică

VASILESCU MARIOARA (RICA — 39 ani)

Fii fericită acolo sus.

Tu mamă minunată

Că cei ce te-au jubit aici

N-o să te uite niciodată.

Fiica Claudia, ginerele Bebe și nepoțelul Andrei. (3588)

Cotidianul de opinii și informații „ZORI NOI” apare sub egida

SOCIETĂȚII COMERCIALE „ZORI NOI” S.A.

Inregistrată la Registrul Comerțului sub nr. 120/621/1991.

Cont virament: 807060201 — BCR Petroșani

Director: MIRCEA BUJORESCU

Director executiv: ing. Alexandru

BOGDAN



REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA 2675

Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2.

Telefoane: 541662 (director-redactor șef); 545972 (director executiv-administrativ)

difuzare), 542461 (secții), Fax: 093/545972.

TIPARUL: Tipografia Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2, Telefon 541365.

Materialele recomandate și nepublicate nu se restituie. Responsabilitatea morală și juridică asupra corectitudinii datelor cuprinse în articole aparțin, în exclusivitate, autorilor.

ECHIPA DE SERVICIU:

Responsabil de număr Paul NICULESCU

Corectura

Emilia ACHIREI

Viorica FIRȚULESCU